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Milí charitní priatelia a podporovatelia,

s radosťou vás vítam na stránkach ďalšieho čísla charitného
časopisu, ktorý slúži vznešenej veci – pomoci tým, ktorí to
potrebujú. Na obzore nás čaká jedinečná príležitosť vyjadrenia
solidarity a dobrovoľníckeho ducha. Dňa 12. decembra sa v uliciach
slovenských miest uskutoční Zbierka Hlinený dukát 2023, ktorá
môže byť na Slovensku prínosom pre tisícky ľudí v núdzi. Tento
spoločný zámer vytvára most medzi nami, teda tými, ktorí majú
možnosť byť užitoční, a tými, ktorí potrebujú našu pomoc.

Inšpiráciou nám môže byť aj nedávne putovanie charitných sŕdc
v rámci celonárodnej Púte charít v Červenom Kláštore. Tejto
udalosti, ktorá nám pripomenula dôležitosť starostlivosti
o druhých, sa zúčastnilo viac ako 750 zamestnancov. Ich prítomnosť
a angažovanosť svedčia o sile ľudskej dobroty a schopnosti meniť
svet k lepšiemu.

Na hudobnom poli sa tešíme na blížiace sa koncertné turné Simy
Magušinovej, ktorá svojím hlasom a hudobným umením opäť
prinesie do slovenských kostolov radosť a potešenie. V rámci turné
navštívi desať slovenských miest a jeho súčasťou budeme aj my.

Dovoľte nám preto pozvať vás v nadchádzajúcich týždňoch
spoločne rozvíjať silu solidarity. Či už formou dobrovoľníckeho
gesta, finančným darom alebo prostredníctvom hudobného zážitku
– na charite sme presvedčení, že len spoločne dokážeme priniesť
podporu tam, kde je to potrebné. Spojme preto svoje srdcia a
spoločne tvorme svet, ktorý je plný lásky.

S úctou a vďakou,

Monika Molnárová
manažérka pre komunikáciu a PR



Charita vníma potrebu spoločnosti postarať sa
o našich starých rodičov. Sme zriaďovateľom
viacerých zariadení, v ktorých seniori nachádzajú
svoj druhý domov. Zabezpečujeme tiež opa-
trovateľskú či ošetrovateľskú službu a snažíme sa
ju poskytovať na kvalitnej úrovni. Od našich
príjemcov pomoci sa nám dostáva veľkej vďač-
nosti napríklad aj v podobe milých slov či gest,
ktoré sú príjemným benefitom tejto práce Svedčí
o tom aj fotografia z denného stacionára – Domu
Charity sv.Anny v Divíne, na ktorej jedna z klientok
vrúcne objíma tamojšiu zamestnankyňu.

Spoločné chvíle v zariadení sú pre mnohých
seniorov spestrením ich života na starobnom či
invalidnom dôchodku. Vek sa im už vráskami
podpísal na tvári, no vďaka spoločným stret-
nutiam sa každý deň prehlbuje ich chuť žiť. Je
skvelé, že existujú ešte miesta, kde sa necítia
zabudnutí, ale dostáva sa im zaslúženej pozor-
nosti. A to celoročne, nielen v októbri, ktorý je
považovaný za mesiac úcty k starším.
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Krátko pred Vianocami–12.decembra–sa môže verejnosť zapojiť do zbierky s názvom Hlinený dukát 2023.
Získanú finančnú pomoc charita použije na služby pre tých najbiednejších.

Hlinený dukát v uliciach slovenských miest

6

ZBIERKA

Hlinený dukát nie je na charite žiadnou novinkou. Projekt s týmto
názvom realizujú viaceré charity na Slovensku ako pomoc pre tých
najbiednejších ľudí, ktorí žijú na ulici. Verejnosť v Trnave, Trenčíne,
Nitre či Žiline ich môže podporiť kúpou hlinenej mince, za ktorú si
vo vybraných stánkoch s občerstvením zadovážia jedlo. Prípadne
ich dukát dovedie na charitu, kde im pracovníci vedia poskytnúť
rozsiahlejšiu pomoc.

Hlinený dukát si v tomto roku charita vybrala aj za symbol svojej
novej zbierky, ktorá bude prebiehať v utorok 12. decembra
približne v tridsiatich mestách Slovenska.

„Dlho sme rozmýšľali o symbole, ktorý by vystihoval naše poslanie.
Hlinený dukát sa už dlhodobo spája s charitou, reálne pomáha a preto
je vhodné, aby sa stal všeobecným symbolom solidarity a láskavej
pomoci ľuďom, ktorí sú v núdzi a potrebujú pomoc – teda aj deťom,
chorým, závislým, zneužívaným alebo seniorom,“ uviedol generálny
sekretár charity Miroslav Dzurech. Zbierku budú zastrešovať
jednotlivé arcidiecézne, diecézne a eparchiálne charity
na Slovensku a zapojením sa do Zbierky Hlinený dukát darcovia
podporia činnosť konkrétnej charity vo svojom regióne.

„Už teraz ďakujeme všetkým darcom, ktorí sa zastavia pri našich
dobrovoľníkoch. Vložením finančného daru do charitnej pokladničky
dajú tak najavo, že im osud núdznych ľudí nie je ľahostajní, naopak,

pomôžu reálne zmeniť ich životnú situáciu. V duchu hesla: pomáham,
lebo môžem,“ dodal generálny sekretár. Darcom sa charita odmení
žetónom do nákupného vozíka s logom zbierky.

Lenka Vančová
foto: archív SKCH
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Dobrovoľníkov s pokladničkami bude možné stretnúť približne v tridsiatich mestách Slovenska.

Hlinený dukát – minca, ktorá reálne pomáha – sa dostala tento rok aj
do rúk Svätého Otca.



Prinášame vám rozmanité osudy a príbehy ľudí –mladých, chudobných, chorých i seniorov, ktorým v najťažších chvíľach
podala charita pomocnú ruku.V duchu svojho poslania sa o nich snažila postarať a dodať im nádej do ďalších dní.
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Rehabilitácie pre Mareka

Charite nie sú ľahostajní ani osudy zdravotne
znevýhodnených detí. Mladému ťažko postihnutému
Marekovi pomáhajú neurorehabilitačné pobyty, ktoré sú
však nákladné a zdravotná poisťovňa na ne neprispieva.
Rodičia boli nútení hľadať pomoc inde a rozhodli sa
požiadať o pomoc Diecéznu charitu Nitra. Vďaka
spolupráci s Nádaciou EPH sa tak podarilo pomôcť
zabezpečiť liečbu pre Mareka a prispieť tak k zlepšeniu
jeho zdravotného stavu.

Vymodlené dieťa

Ukrajinka Ivanna dlho túžila po súrodencovi pre svoju staršiu
dcérku, žiaľ, zakaždým oň prišla a zažila mnohé sklamania. Do toho
prišla vojna a pani Ivanna sa rozhodla z Ukrajiny odísť aj so svojou
staršou dcérou. Bezpečné útočisko našli v Trnave, kde sa jej podarilo
znova otehotnieť. „Veľmi som sa však bála, ako to dopadne,“ priznáva.
So svojimi obavami sa zverila pracovníčke charitného Centra
podpory, Beáte Kačinecovej, ktorá bola rozhodnutá za jej
nenarodené dieťatko zabojovať. „Pre Ivannu sme vybavili doktora,hoci
to bolo náročné, lebo spočiatku ju nikto nechcel vyšetriť. Spojili sme aj
s organizáciou UNHCR, v ktorej nám poradili, ako máme postupovať.
Urobili sme všetko pre to, aby sme dieťatko zachránili,“ spomína. Malý
Lukian sa narodil 10. marca. „Vďaka Bohu za všetkých ľudí, ktorí sa
o nás starali. V charite sú veľmi dobrí ľudia, blízki môjmu srdcu, ktorí
nám pomohli s čistým úmyslom,“ ďakuje jeho mama.

Aj vďaka pomoci charity je dnes z Ivanny (na fotke vpravo) šťastná mama.

Pomoc pre deti s autizmom

Vojna zmenila mnohým rodinám na Ukrajine život zo dňa na deň.
Popasovať sa s novou situáciou a hľadať bezpečie mimo svojho
domova bolo náročné nielen pre dospelých. Trpeli aj deti.
Na Slovensko pricestoval aj sedemročný chlapec s autizmom, ktorý
v dôsledku prežitej traumy začal vydávať nezrozumiteľné
vysokofrekvenčné zvuky. Našťastie mu pomohol psychológ Denis
Vasilievič, ktorý pracuje v Bratislavskej arcidiecéznej charite (BACH).
Ten sa deťom s autizmom venoval aj pred vojnou a vďaka špeciálnej
terapii pomohol aj tomuto chlapcovi, ktorého stav sa zlepšil.
Na charite pomáha viacerým deťom s podobnou diagnózou.
Denisovou výhodou je, že sa s nimi rozpráva materinským jazykom,
lebo mnohé z detí nekomunikujú vôbec a slovenčine nerozumejú.
Premnohé rodiny sa tak charita stala oporným pilierom a spoločne sa
snažia riešiť problémy duševnej poruchy u detí. Charita v Bratislave
nedávno pridala aj ďalšiu formu pomoci pre deti – arteterapiu, ktorú
taktiež zastrešuje psychologička. Pomoc Ukrajincom, ktorí ušli
pred vojnou, je pritom pre charitu nosnou záležitosťou vo viacerých
regiónoch Slovenska. Charity sa zameriavajú na integráciu odídencov
a odídenkýň z Ukrajiny, aby sa tu cítili dobre a bezpečne, a boli
zároveň prínosom pre našu spoločnosť.

Blízko pri druhých

PRÍBEHY POMOCI

Bratislavská arcidiecézna charita vytvára zázemie aj pre deti odídencov
z Ukrajiny.

Charita pomohla Marekovi s liečbou, na ktorú by mu poisťovňa neprispela.
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Ulici dal zbohom

Pán Tomáš, pôvodom z Prešova, dlhodobo prespával v nocľahárni
žilinskej diecéznej charity. Svoj život sa však snažil pevne chytiť
za pačesy, vypomáhal ako pomocník v kuchyni rádových sestričiek,
predával pouličný časopis Cesta. Priznáva, že keď bolo najhoršie
a nemal čo jesť,prehľadával aj kontajnery,kde zvykol nájsť potraviny
ešte v záručnej dobe. Dnes už našťastie nie je na jedlo z odpadu
odkázaný. Charita mu pomohla nájsť kvalitnejšie ubytovanie
v podnájme, kde istý čas býval. Našiel si aj stabilnejšiu prácu –
zamestnal sa ako vrátnik. Potom,ako mu na charite pomohli vyriešiť
aj problémy s osobnými dokladmi a zmenou trvalého bydliska,
mohol tento rok ísť aj voliť.

Charite záleží na zdraví núdznych

V Diecéznej charite Rožňava realizujú
projekt z Nadácie SPP, vďaka ktorému
ľuďom vo finančnej tiesni vedia pomôcť
s úhradou zdravotných poplatkov. Charita
tak mohla viacerým príjemcom pomoci
prispieť napríklad na operáciu chrupu či
na výrobu na mieru robeného načúvacieho
zariadenia. Pomohla tiež zabezpečiť plienky
pre dospelých v rodinách, ktoré opatrujú
svoje zdravotne ťažko postihnuté dospelé
deti. Prijímateľmi pomoci sú tak

dôchodcovia, osamelé matky, rodiny
v núdzi, ktorým osud ešte naložil napríklad
dieťa so špeciálnym diabetickým režimom
či závažnou srdcovou chybou. Na charite
pomáhajú aj odídencom, ktorí v dôsledku
minimálneho príjmu nemajú financie
na ošetrenie uzubára či na dioptrické okuliare.

Lenka Vančová
foto: archív SKCH

Nádej pre ťažko postihnuté deti

Centrum pre deti a rodiny sv. Jozefa v Spišskej Novej Vsi je
na Slovensku jediným neštátnym zariadením s ošetrovateľskou
starostlivosťou. Starajú sa v ňom o ťažko zdravotne postihnuté deti
s rôznymi diagnózami.Zariadenie funguje len vďaka podpore dobrých
ľudí a Spišskej katolíckej charity. „Každá vec, ktorá je súčasťou centra, je
kupovaná z darov, napríklad rehabilitačná vaňa, zdvihák, ktorý je
pre svalového dystrofika životne dôležitý alebo auto potrebné
na presuny kvôli vyšetreniam.Sme vďační za každého, kto nám pomôže,aj
keď len zakúpením potrebných vitamínov pre deti,“ uviedla riaditeľka
zariadenia Alexandra Hovancová.

Šanca na zmenu pre núdznych

Na charitu sa s prosbou o pomoc obrátil aj pán Michal, ktorý ostal sám na výchovu
dvoch detí. Jeho manželka si momentálne odpykáva trest odňatia slobody. Ešte
do leta býval v dome, ktorý patril jej matke, no po svokrinej smrti sa musel
odsťahovať. „Bol som naozaj v zložitej situácii,“ priznáva. Nakontaktoval sa však
na Trnavskú arcidiecéznu charitu a zveril sa so svojimi problémami sociálnym
poradkyniam, ktoré začali hľadať pre neho vhodnú formu pomoci. Našli pre neho
bývanie, niekoľkokrát mu pomohli s potravinami, hygienickými potrebami,
oblečením či školskými pomôckami pre jeho deti a situáciu pána Michala sledujú
na charite aj naďalej. Sociálne poradenstvo je jednou z foriem pomoci, ktorú
charita poskytuje ľuďom v ťažkej životnej situácii na celom Slovensku. Poradkyne
klientov vypočujú a následne sa im snažia pomôcť rozuzliť ich zložitý životný
príbeh, riešia s nimi vybavovanie nových dokladov, vystavovanie bankrotov
a splácanie dlhov, pomáhajú im tiež hľadať bývanie či prácu.

Osamelému otcovi s dvomi deťmi pomohla charita
vyriešiť bývanie.

Vďaka pomoci charity Tomáš nie je odkázaný na jedlo z kontajnerov.

Charita pomohla tomuto chlapcovi
zabezpečiť špeciálne upravený vozík.

PRÍBEHY POMOCI

8 Charita 2/2023
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Našli im strechu nad hlavou

Charita sa často pasuje s náročnými osudmi ľudí.Medzi takých patria
napríklad aj mnohopočetné rodiny, ktoré musia zabezpečiť pre svoje
deti aspoň základné potreby.Michalovi a jeho rodine Gréckokatolícka
eparchiálna charita pomáha už viac ako päť rokov, je stálym klientom
sociálneho poradenstva. Preto keď sa v dôsledku straty bývania
rodina nemala kam podieť, v gréckokatolíckej eparchii spojili sily
a zabezpečili pre nich podnájom. Charita im do domu poskytla
základné zariadenie, zabezpečila potravinovú i materiálnu pomoc.
Hoci dom,do ktorého sa nasťahovali, chátral,manželia si ho zveľadili,
rovnako ako dvor a záhradu, čím sa prejavila ich pracovitosť. Túžba
mladých rodičov dať sebe i deťom lepšiu budúcnosť sa tak nielen
začala, ale v eparchii veria, že bude aj pokračovať a vychovajú
statočné a múdre deti na slávu Božiu.

Pomáhame obetiam obchodovaniam

Obchodovanie s ľuďmi je na východom Slovensku veľmi rozšírené.
Práve v Košickom a Prešovskom kraji obchodníci najčastejšie lákajú
svoje obete do zahraničia za vidinou slušného zárobku.Zamestnanci
Gréckokatolíckej charity Prešov podávajú preto pomocnú ruku aj
takýmto obetiam. Pomohli napríklad aj Soni, ktorá si v zahraničí
prešla zneužívaním a znásilňovaním, no našťastie sa jej podarilo
ujsť, počkala na pomoc a vrátila sa na Slovensko. Ľudom, ktorí boli
zneužívaní, tak charita dokáže zabezpečiť pomoc – potravinovú,
materiálnu, psychologickú, právnu aj duchovnú.

V komunite pracujú s celými rodinami

Zamestnanci komunitných centier v Stropkove, Lipanoch,
Sečovciach i v Pavlovciach nad Uhom sa snažia pracovať s celou
rodinou — detí motivujú k vzdelávaniu a plneniu školských
povinností, rodičov motivujú, aby s deťmi pracovali aj doma,
pretože výchovu nezabezpečuje len škola. Dospelých tiež učia
pracovným návykom, novým zručnostiam aj finančnej
gramotnosti. Arcidiecézna charita Košice sa tak snaží stavať mosty
porozumenia a pochopenia rómskej komunity v spoločnosti.
Zapájajú aj staršie generácie ako napríklad v rámci podujatia Deň
starých rodičov, ktoré pripravilo Komunitné centrum Stropkov.
Básničky, piesne a milý program od vnúčat bol darčekom
a poďakovaním pre staré mamy a otcov.

Nie je viac sama

Mnohí z núdznych nemajú rodinu,
priateľov, ani nikoho, kto by im pomohol
postaviť sa na nohy. Ale keď sa k nim
pomoc predsa len dostane, sú za ňu
vďační, pretože vďaka nej je tu šanca
na lepší život. Tak to vníma napríklad aj
pani Tatiana, ktorá našla útočisko
v charitnom zariadení v Brezne. Ide
o osamelú seniorku, ktorá po smrti svojej
mamy prišla o príspevok na opatrovanie
blízkeho člena rodiny a preto bola istý
čas bez akéhokoľvek finančného príjmu
potrebného na živobytie.Vyhľadala preto
charitu, kde sa jej snažili pomôcť

a vyriešiť jej náročnú situáciu. Dnes
pracuje, i keď len na pár hodín denne, ale
vďaka tomu si dokáže zabezpečiť
bývanie a skromné jedlo, s ktorým jej
vypomôžu aj na charite. „Už len to,že sa tu
o človeka zaujímajú, môže sem prísť
a vyrozprávať sa, je veľká pomoc,“ hovorí
vďačne na adresu nízkoprahového
denného centra v Brezne. Zariadenie
dlhodobo navštevuje aj pán Jeremiáš,
ktorý prespáva v nocľahárni a príle-
žitostne pracuje. „Sme tu, aby sme ľuďom
ako je on kedykoľvek pomohli, ale tiež ich
motivujeme, aby sa aj sami snažili
a nevznikla tak závislosť na našej pomoci,“
hovorí vedúca zariadenia Zuzana Tadlová.

Podporu charity si pani Tatiana veľmi cení.

Vďaka usilovnosti a pracovitosti má dnes rodina poriadnu
strechu nad hlavou.

Unsplash.com



10 Charita 2/2023

PRÍBEHY POMOCI

Zbierkou školských pomôcok pomohla charita nielen slovenským
deťom, podporila i deti na Ukrajine.

Slovenská katolícka charita aj tento rok organizovala Zbierku
školských pomôcok, aby pomohla vychystať do školy deti
z núdzneho prostredia. Vďaka tomu sa nám podarilo vyzbierať
viac ako 30-tisíc pomôcok, ktoré sme prerozdelili medzi deti
zo sociálne slabších rodín, ale putovali aj do rozličných

zariadení ako napríklad do Detského charitného domova
sv. Lujzy v Nitre, do Centra pre deti a rodiny v Liptovskom
Mikuláši či zariadenia núdzového bývania v Rabči. Rozdelili sa
aj medzi deti ukrajinských odídencov, ktorým charita vypomáha

vo viacerých centrách podpory po celom Slovensku. Časť
pomôcok charita poslala aj svojmu ukrajinskému partnerovi
Caritas Ukraine.

Zbierku opätovne podporila aj prezidentka SR Zuzana
Čaputová, ktorá navštívila bratislavskú charitu a zo svojej
kancelárie priniesla ďalšie pomôcky. „Keďže sociálna priepasť sa
prehlbuje a detí na pokraji chudoby pribúda, vnímame, že táto
zbierka bude mať význam aj v budúcnosti. Akákoľvek podpora
zvonka nás preto teší a vďaka tomu sa môže zväčšiť rozsah našej
pomoci,“ uviedla za charitu PR manažérka Monika Molnárová.

Lenka Vančová
foto: archív SKCH

Na Slovensku je chudobou ohrozených takmer 700-tisíc ľudí,
potravinová zbierka má pomôcť zmierniť ich núdzu.

Pomôcť potravinami núdznym je hlavným účelom zbierky, ktorú
už tradične organizuje spoločnosť Tesco v spolupráci s rôznymi
organizáciami. Tento rok sa zbierka uskutočnila od štvrtka 23.
novembra do soboty 25. novembra 2023. Vyzbierané potraviny
Tesco darovalo spolupracujúcim charitatívnym organizáciám —
Potravinovej banke Slovenska, Slovenskej katolíckej charite,
Evanjelickej diakonii EVCAV, občianskym združeniam Vagus
a Depaul. Partneri darované potraviny a hygienické potreby ďalej
rozdelili medzi ľudí v núdzi v jednotlivých regiónoch Slovenska.
Potraviny pomôžu najmä seniorom, rodinám v núdzi či deťom
v zariadeniach náhradnej starostlivosti.

„O darované trvanlivé potraviny a hygienické potreby je ostatné roky
zo strany ľudí v núdzi ešte väčší záujem než v minulosti najmä
pre náročnú ekonomickú situáciu. Veríme, že aj zorganizovaním
potravinovej zbierky pomôžeme spolu so zákazníkmi zmierniť súčasné
neľahké obdobie práve tým najzraniteľnejším. Po skončení zbierky sa
rozhodlo Tesco navyše darovať charitatívnym organizáciám sumu vo
výške 20 % z hodnoty všetkých darovaných výrobkov,“ uviedla
za Tesco riaditeľka komunikácie Katarína Pšenáková.

Tesco organizuje najväčšiu potravinovú zbierku na Slovensku už
viac ako desaťročie. Odvtedy spolu so zákazníkmi vyzbieralo viac
ako 1 000 ton potravín a hygienických potrieb pre ľudí v núdzi
v hodnote takmer 1,7 milióna eur.

Lenka Vančová
foto: archív SKCH

Naša pomoc pokračuje
aj za hranicami
Slovenska

Krajšie Vianoce
pre ľudí v núdzi

ZBIERKY
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Podporujeme finančné vzdelávanie

Slovenská katolícka charita sa nedávno zúčastnila podujatia Deň
peňazí, ktorý sa konal v Národnej banke Slovenska a jeho hlavnou
témou bola finančná gramotnosť, vzdelávanie a úloha
mimovládnych organizácií v tejto oblasti. „Vzdelanostná úroveň či
životná tradícia často nedávajú núdznemu človeku predpoklady
na to,abymohol začať zodpovedný život. Je preto dôležité sprevádzať ho,
byť pri ňom a tiež doplniť jeho vzdelanie v niektorých oblastiach,“
povedal počas podujatia generálny sekretár charity Miroslav
Dzurech. Aj z toho dôvodu sa charita zapája do vzdelávacieho
programu Národnej banky Slovenska s názvom 5peňazí, v rámci
ktorého školenie finančnej gramotnosti absolvujú najprv
zamestnanci charity a neskôr aj samotní príjemcovia pomoci.

Ocenenie pre charitu

„Ide o uznanie našej snahy, služby a práce.Vnímam to tak, že ocenenie
som prevzal za všetkých viac ako 1600 pracovníkov, ktorí pracujú
v regionálnych arcidiecéznych, diecéznych a eparchiálnych charitách,“
povedal pri príležitosti ocenenia Dobré srdce generálny sekretár
charity Miroslav Dzurech. Slovenská katolícka charita prevzala
ocenenie v kategórii Poskytovateľ sociálnych služieb. V 346
charitných zariadeniach poskytujeme pomoc seniorom,
nevyliečiteľne chorým, ľuďom s telesným alebo duševným
postihnutím, tiež osamelým a núdznym.

Lenka Vančová
foto: archív SKCH

Stop plytvaniu potravín

Slovenská katolícka charita sa stala súčasťou
novej dobrovoľnej iniciatívy na Slovensku. Spolu
so Slovenským Červeným krížom a organizáciou
Free Food – Jedlo pre všetkých podpísala
Memorandum o spolupráci, zakladajúce
"Platformu Potravinovej Pomoci Slovensko".
Cieľom tejto platformy je zastaviť plytvanie
potravinami a minimalizovať tvorbu odpadu.
Spoločné úsilie má za cieľ vytvoriť efektívny
systém na pomoc ľuďom v núdzi, redistribuovať
potraviny a zlepšiť kvalitu života mnohých ľudí
na Slovensku.

Modré srdce aj na Slovensku

Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky sa
pri príležitosti Európskeho dňa boja proti obcho-
dovaniu s ľuďmi (18. október) zapojilo
do kampane Modré srdce (Blue Heart). Aktivitu
vytvoril Úrad Organizácie spojených národov
pre drogy a kriminalitu (UNODC) a poskytol
členským krajinám OSN na zdieľanie. „Buď
vnímavý,každá obeť obchodovania s ľuďmi potrebuje
pomoc“ – to je jasný odkaz kampane zdieľaním
ktorého sa Slovenská republika pripojí k 36
krajinám, ktoré túto aktivitu podporili. Kampaň
podporuje aj Slovenská katolícka charita.



12

STRETNUTIE

Charita 2/2023

V Červenom Kláštore sa zišlo viac ako 750
pútnikov z charity

„Celý rok tvoríme jedno veľké charitné spoločenstvo. Podporujme sa,
aby sme mohli byť ešte viac blízko pri človeku, tak ako to máme
v našom slogane,“ povedal na úvod generálny sekretár Slovenskej
katolíckej charity Miroslav Dzurech.

Na mieste, kde kedysi prebývali mnísi, zároveň všetkých
prítomných vyzval: „Zdvihnite ruky. Tieto vaše ruky, to sú tie, ktoré
na Slovensku pomáhajú. Chcem vyjadriť vďačnosť týmto rukám, vašim
mysliam, vašej dobrej vôli. Chcem poďakovať Pánu Bohu
za to, že dostávate požehnanie byť pri ľuďoch, ktorí si sami pomôcť
nedokážu a ktorí potrebujú našu pomoc. Spolu s požehnaním zhora
môžeme dosiahnuť veľké veci a veľa užitočnej pomoci
pre tých, ktorí to potrebujú,“ doplnil.

Počas púte charít sa duchovne osviežili aj viacerí zamestnanci
charít. „Tu môžeme načerpať to, čo každý z nás potrebuje. Zároveň
spoznávame kolegov z iných centier podpory a zariadení charity,
môžeme navzájom zdieľať svoje skúsenosti a povzbudzovať sa,“
povedal Štefan Pacák z Prešova.

V programe vystúpili klienti Charitného domu sv. Štefana v Snine.
Zamestnancom, klientom a priaznivcom charít sa duchovne
prihovoril páter Michal Zamkovský, nasledovala modlitba ruženca
a svätá omša. Potlesk prítomných pútnikov si vyslúžila aj chválová
skupina Rieka Života.

Monika Domeniková
foto: archív SKCH

Púť charít sa stala opäť príležitosťou na spoločné stretnutie charitných zamestnancov, dobrovoľníkov ale i priaznivcov charity z celého
Slovenska. V Červenom Kláštore, kde sa podujatie konalo začiatkom októbra, ich privítala sesterská Spišská katolícka charita.

Riaditeľ spišskej charity Pavol Vilček vítal hostí v goralskom klobúku.

Podujatie pre zamestnancov sa uskutočnilo na nádvorí známeho kláštora.
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Poďakovať sa za všetku vykonanú prácu a dodať silu do ďalších
dní – aj to je zmyslom oceňovania zamestnancov, ktoré bolo
súčasťou programu októbrovej púte v Červenom Kláštore. V rámci
jednotlivých zariadení pracuje v charite na celom Slovensku viac
ako 1 500 zamestnancov, pre ktorých sa práca s núdznymi stala
životnou náplňou.

„Naši zamestnanci odovzdávajú veľký kus seba v prospech tých, ktorí
potrebujú pomoc a ochranu a svoju prácu vnímajú často ako
poslanie,“ zdôraznil počas púte hostiteľ a diecézny riaditeľ Spišskej
katolíckej charity Pavol Vilček.

Ocenenie si z rúk svojich riaditeľov prevzalo 36 zamestnancov
charity, ktorí si vyslúžili aj srdečný potlesk kolegov.

Za Diecéznu charitu Žilina si ocenenie z rúk jej riaditeľa Petra
Birčáka a generálneho sekretára Miroslava Dzurecha prevzali
štyria zamestnanci charity.

Jednou z nich je Eva Molková, dlhoročná „chariťáčka“, ktorá pracuje
ako koordinátorka farských charít, do práce s ktorými vkladá svoje
srdce, energiu i kreativitu.

Medzi ocenenými za žilinskú diecéznu charitu bola aj sociálna
pracovníčka Zuzana Kupčuliaková, ktorá vnáša ľudskosť
a láskavosť do služby s núdznymi, no aj do pracovných vzťahov.

Ocenenie si prevzali aj ďalší dvaja zamestnanci žilinskej charity–
koordinátor potravinovej pomoci - vždy ochotný i napriek únave
pomôcť – Vladimír Pallo a asistent vychovávateľa v Centre pre
deti a rodiny sv. Filipa Neriho Peter Potočiar, skromný, všímavý,
spoľahlivý a pre prácu s deťmi ako stvorený.

Všetkým gratulujeme a prajeme im ešte veľa síl pri vykonávaní
charitného diela!

Lenka Vančová
foto: archív SKCH, archív DCHZa, Lukáš Hlubovič

Púť charít sa stala vhodnou príležitosťou odovzdať ocenenie tým zamestnancom,
ktorých prácu si vedenie všimlo a považuje ju za dôležitú súčasť charitného diela.

Potešilo ich ocenenie aj srdečný potlesk kolegov
Kolektív zamestnancov žilinskej charity.

Eva Molková pôsobí na charite ako koordinátorka farských charít. Vladimír Pallo získal ocenenie za svoju prácu z rúkgenerálneho sekretára charity.
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Pomôžte núdznym ľuďom
vo Vašom okolí a podporte
Vašu diecéznu charitu darom

v ľubovoľnej výške.

Každá pomoc sa počíta.
Ďakujeme.

Číslo účtu - IBAN:

Viac o Diecéznej charite Žilina
nájdete na:www.charitaza.sk

SK55 0900 0000 0051 4610 5190
V.S. 111
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Myslíme na seniorov

Na začiatku jesene sa Diecézna charita
Žilina s farskými charitami zapojila
do grantovej výzvy Henkel Slovensko
Seniorom, ktorého cieľom bolo
odstránenie sociálnej izolácie seniorov a
budovanie vzťahov vo svojom okolí.
„Rozhodli sme sa zorganizovať stretnutia,
na ktorých by seniori vyrábali darčeky
pre iných a mohli sa tak aktívne podieľať
na dobrom diele a zakúšať, že stále majú čo
ponúknuť,“ uviedla jedna zo sociálnych

pracovníčok podieľajúcich sa na projekte.
Farnosť Vrútky, Kysucké Nové Mesto a
Bytčica tak pripravili tvorivé popoludnia
s dobrým pohostením, kultúrnym
programom a kreatívnymi aktivitami.
Lektormi boli talentovaní farníci, ktorí sa
podelili o svoje skúsenosti s háčkovaním,
zdobením perníkov, drotárskym umením,
výrobou šperkov a dekorácií.Touto akciou
chcela charita pripomenúť, že starnutie
je prirodzenou súčasťou života a každý si
aj počas neho zaslúži láskavú pozornosť
a starostlivosť.

V Trnave otvorili nové centrum pre núdznych

Trnavská arcidiecézna charita dlhodobo spolupracuje s ľuďmi
bez domova či ľuďmi na hranici chudoby. Po dvoch rokoch sa jej
podarilo dokončiť výstavbu nového Centra pomoci človeku, ktoré
je na slovenské pomery výnimočné. Motivujúce prostredie
a kvalitná sociálna služba môžu byť rozhodujúce pri vykročení
z problémov, ktoré vyústili u týchto ľudí až do života na ulici.
V novom centre im poskytnú komplexné služby - výdaj stravy,
oblečenie z krízového šatníka aj individuálne sociálne
poradenstvo. Využívať budú môcť priestory pre osobnú hygienu,
ktoré sú prispôsobené aj pre imobilných ľudí. Vybavenosť
a veľkosť centra umožní charite intenzívnejšiu prácu s klientmi.

Ocenenie za obetu druhým

„Nemám rád veľa slávy, toto ocenenie som získal za všetkých
ľudí, ktorí so mnou robia charitné dielo,“ skonštatoval Juraj
Barát, riaditeľ Diecéznej charity Nitra, ktorý si v septembri
prevzal Cenu svätej Matky Terezy. Ocenenie v podobe
medaily navrhol akademický sochár Michal Gavula.Zmyslom
ocenenia je vyjadriť úctu a vďaku konkrétnym ľuďom, ktorí
celým srdcom, dlhodobo a často aj v skrytosti slúžia
chudobným a na pomoc odkázaným. Ceny udeľuje Sociálna
subkomisia, ktorá pôsobí pod Teologickou komisiou
Konferencie biskupov Slovenska. Slávnostná ceremónia sa
konala v Pálffyho paláci v Bratislave.

DSS a RS Samária v Bratislave oslávila 25. narodeniny

V kruhu bývalých aj súčasných zamestnancov, klientov,
podporovateľov a priateľov si kolektív Bratislavskej
arcidiecéznej charity (BACH) zaspomínal na začiatky
Domova sociálnych služieb a Rehabilitačného strediska
Samária, ktoré už 25 rokov pomáha ľuďom
so skúsenosťou s duševným ochorením najmä z okruhu
schizofrénie. Pri tejto príležitosti bratislavská charita
vydala brožúru s názvom Schizofréniou život nekončí,
v ktorej charitní odborní pracovníci zhrnuli svoje
poznatky v službe a podpore ľuďom, ktorým toto
ochorenie vstúpilo do života.
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Futbalom proti predsudkom

V Charitnom dome sv. Alžbety v Košiciach
prebýva množstvo talentovaných ľudí, ktorí sa
však z rôznych príčin ocitli bez strechy
nad hlavou. Aj športovými aktivitami chce
Arcidiecézna charita Košice verejnosti priblížiť,
že týchto ľudí nemáme odsúvať na okraj
spoločnosti, lebo môžu byť pre ňu prínosom.Aj
preto už po štrnásty krát pripravila turnaj
s názvom Odkopnime predsudky– futbal spája.

V úvode podujatia proti sebe nastúpili bývalí
prvoligoví hráči a ľudia bez domova, ktorí našli
pomoc v službách charity. Putovný pohár si
domov na záver odniesli policajti
z Okresného riaditeľstva Polície Slovenskej
republiky v Košiciach, ktorí vyhrali
nad zástupcami Mestskej polície Košice.
Na treťom mieste skončili hráči z charitného
Komunitného centra v Lipanoch.

foto: Róbert Belohorský

Priniesli im kus radosti

Africkí dobrovoľníci trávili čas medzi
prijímateľmi pomoci v Dome Charitas
sv. Františka z Assisi v Trstenej.
V tomto zariadení sa Spišská katolícka
charita stará o osamelých, chorých či
starých ľudí. Netradiční návštevníci im
svojimi úsmevmi, tancom a africkými
piesňami spríjemnili čas a darovali im
kus svojej radosti zo života.

Polievka, ktorá zasýti a pomôže

Svätá Alžbeta je už piatym rokom patrónkou Košíc a pri príležitosti jej
sviatku organizujú na východe Slovenska podujatie Polievka sv. Alžbety.
Ide o polievku, ktorá má pomôcť núdznym – tento rok išla časť výťažku
z predaja pre útulok Dom sv. Lazára, v ktorom charita pomáha matkám
v núdzi. Polievku v objeme viac ako 900 litrov navarili členovia združenia
Aregala – Kuchári bez hraníc. „Zmysel života je podeliť sa a súcitiť
s núdznymi. Akokoľvek by sme boli bohatí, treba zísť zo svojho stupienka
a venovať sa chudobným,“ povedal na margo podujatia košický arcibiskup
–metropolita Bernard Bober.

Na praxi medzi núdznymi

Do nových priestorov prešovskej nocľahárne, ktorá bude
spustená v januári nového roka, zavítali študenti
Inštitútu edukológie a sociálnej práce Prešovskej
univerzity. Zaujímali sa najmä o prácu s ľuďmi
bez domova. Na ich otázky odpovedali zamestnankyne
Gréckokatolíckej charity Prešov, ktoré im tiež komplexne
priblížili činnosť a služby charity a zároveň vyzvali
študentov zapojiť sa dobrovoľníckej činnosti.

Lenka Vančová
foto: archív SKCH

Pomáhame sNadáciou EPH

Aj v tomto roku viaceré regionálne charitymohli poskytovať materiálnu
pomocnazáklade spolupráce sNadáciouEPH.Diecézna charitaRožňava
vďaka tomu pomohla viac ako tridsiatim núdznym. „Tohto roku sme sa
sústredili na kúpu palivového dreva potrebného na zimu. Pomohli sme tiež
s kúpou automatickej pračky pre odídenkyňu z Ukrajiny.Dvom rodinám sme
prispeli na úhradu pohrebných nákladov, jednej rodine sme pomohli
so zabezpečením špeciálneho, na mieru robeného, invalidného vozíka,“
uviedla za rožňavskú charitu Lucia Černáková.
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FARSKÉ CHARITY

Ľahšie sa pomáha spolu
Dobrovoľníci z farských charít sú neodmysliteľnou súčasťou charity, ktorá tak vďaka nim môže rozširovať svoju sieť pomoci aj v menších
mestách či v obciach.Každá farská charita je iná,každá sa zameriava na iné aktivity,ale všetky spája to podstatné–pomocnúdznemu človeku.

Diecézne, arcidiecézne i eparchiálne charitné organizácie
na Slovensku spolupracujú často s dobrovoľníkmi z farností, ktorí
sú ich predĺženou rukou v šírení pomoci. Dokážu zozbierať a
distribuovať pomoc priamo vo svojej farnosti a tak pomáhať
konkrétnym rodinám či jednotlivcom.

Bez viery by to nešlo
V Dunajskej Strede sa dobrovoľníci zomkli okolo Juraja Bugára,
ktorý sa dlhodobo ako miestny poslanec zaujíma o pomoc
núdznych v meste, čo neskôr viedlo k vzniku vôbec jednej z prvých
farských charít v trnavskej arcidiecéze. Dnes ju tvorí osem
dobrovoľníkov, ktorí sa pravidelne stretávajú a hľadajú možnosti
pomoci. „Nikdy som nerozmýšľal, že by som založil pomáhajúcu
organizáciu. Ale samozrejme, z toho, čo robíme, že slúžime Bohu a
núdznym ľuďom, mám dobrý pocit. Bez viery by sa to však nikdy
nepodarilo,“ tvrdí. Hlavnou aktivitou Farskej charity v Dunajskej
Strede je organizovanie jarnej a jesennej zbierky, ktorá prebieha
v meste už niekoľko rokov a vďaka ktorej pomáhajú núdznym
s potravinami či materiálnou pomocou. „Väčšinou sa stretávame
s vďakou ľudí, pretože nemajú nič a našu pomoc si vážia. Ale nájdu sa
aj takí, ktorí sú nespokojní a sťažujú sa, že sme im dali málo.“
V Dunajskej Strede sa aktívne zapájajú aj do najväčšej
potravinovej zbierky, z výnosu ktorej dokážu nazhromaždiť
dostatok potravinovej pomoci pre núdznych v meste – rodiny,
jednotlivcov i seniorov. Spolupracujú tiež aj s lokálnymi firmami,
ktoré ich podporujú v distribúcii pomoci.

Vzor pre mladých
V Drienici (okres Sabinov) sa o činností farských charít dozvedeli
z charitného časopisu Cesta, ale aj vďaka osobnej skúsenosti

jednej z členiek inej farskej charity. „Pretože fungujeme ešte len rok,
našich aktivít bolo zatiaľ len niekoľko. Vlani pred Vianocami sme
napríklad zorganizovali potravinovú zbierku pre rodiny s deťmi
v núdzi, ktorú by sme tento rok radi zopakovali,“ hovorí jedna
z dobrovoľníčok, ktorá sa aj s ostatnými farníkmi zoskupili okolo
tamojšieho správcu farnosti Pavla Vaľka.

Tento rok sa v Drienici zapojili aj do upratovania budovy miestnej
cirkevnej školy, pripravili tiež Športový deň plný rôznych súťaží
a aktivít pre deti a mladých z obce. Na jeseň zorganizovali výrobu
dušičkových vencov, pričom vypomáhala aj miestna mládež. Práve
zapájanie mladých do činnosti dobrovoľníkov dáva tunajšej

Jarná a jesenná zbierka sú hlavnými aktivitami FCH Dunajská Streda.

Do aktivít FCH Drienica sa radi zapájajú aj mladí.



farskej charite zmysel fungovania. „Naša farská charita by mohla byť pre mladých
ľudí vzorom ako sa sebarealizovať, zmysluplne tráviť voľný čas, získať nových priateľov
a určité zručnosti do života. Nepochybne to môže byť pre nich tiež dobrá príležitosť
ako odovzdať svoj čas pre ľudí, ktorí to naozaj potrebujú,“ myslia si farníci. Hoci
farská charita Drienica je síce ešte veľmi mladým zoskupením, pred sebou majú
plno plánov–okrem zbierok zameraných na potravinovú pomoc pre núdznych sa
chcú zapojiť do rekonštrukcie miestneho chrámu či pripraviť počas fašiangov
Deň farnosti. Podujatie bymalo slúžiť na spoločné budovanie vzťahov vo farnosti,
aby boli dobrým príkladom pre druhých.

Medovníky pre núdznych
Aktívni sú aj farníci v Špačinciach.
Podľa tamojšej koordinátorky
dobrovoľníkov, Silvie Lehutovej,má na
tom zásluhy najmä ich dekan Ľuboš
Hašan, ktorý bol nadchnutý
myšlienkou pomáhať biednym
vo forme prvopiatkových zbierok
trvanlivých potravín. Tie sa stali
pevnou súčasťou farských aktivít.
„Okrem potravín zbierame aj šatstvo
podľa sezónnych potrieb či školské
pomôcky. Je normálne, že občas
nadšenie a snaha pomáhať upadne, no
náš pán dekan nás vždy dokáže
cez kázeň či osobným príkladom
motivovať a povzbudiť k aktivite.Myslím
si, že práve spolupráca kňaza s farníkmi
je základom každej charity,“ hovorí.
V Špačinciach zbierkami pomáhajú
Trnavskej arcidiecéznej charite, ale
napríklad aj bratislavskej organizácii
Depaul či ženskému zariadeniu
Jozefínum v Dolnej Krupej. Farníci sa tiež zapájajú do zbierky Vincentskej rodiny
Boj proti hladu, kde predajom upečených medovníkových srdiečok zbierajú
finančnú pomoc pre miesta, kde pôsobia vincentskí misionáriči sestry vincentky.

„Ľudia z našej farnosti nás nezvyknú vyhľadávať. V prípade núdze radšej hľadajú
pomoc tam, kde sa cítia anonymne. Sme preto veľmi radi, že spolupracujeme
s trnavskou charitou, ktorá vyzbieranú pomoc vie konkrétne nasmerovať a má

kontakty na ľudí, ktorí tú pomoc naozaj
potrebujú. Sme radi, že takto
pomáhame pomáhať.“

K pomáhaniu sa snažia vychovávať aj
najmenších. Učia deti podeliť sa
s núdznymi, napríklad aj o sladkosti
z mikulášskej výslužky. Tiež rozbehli
aktivitu 100 metrov. „Prostredníctvom
nej povzbudzujeme deti aj dospelých,
aby si všímali ľudí, ktorí žijú blízko nich
a zaujímali sa o to, čo potrebujú –
napríklad odviezť k lekárovi alebo sa
pozhovárať. Nemusí ísť len o materiálnu
pomoc. Je dôležité, aby sme sa vzájomne
učili všímať si blížnych okolo seba a boli
vnímaví na ich potreby.“

Lenka Vančová
foto: archív SKCH, archív DCH
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Vyzbieranú pomoc zo Špačiniec distribuujú
tam, kde je to potrebné.

Deti sa pred Vianocami radi zapájajú
do zaujímavých aktivít špačinských farníkov.

S charitou
na turné
Aj tento rok budú charitní dobrovoľníci súčasťou
adventných koncertov speváčky Simy
Magušinovej, ktoré sa budú konať počas
decembra v chrámoch desiatich slovenských
miest a obcí. Za dobrovoľný príspevok ponúknu
návštevníkom teplý čaj či drobné občerstvenie,
prípadne deku na zohriatie sa v priestoroch
kostola. „Teší nás, že môžeme byť opäť súčasťou
tohto výnimočného hudobného zážitku. Veríme,
že koncerty Simy Magušinovej navštívia ľudia,
ktorí majú pochopenie pre pomoc druhým a radi
sa pri našom charitnom stánku zastavia,“ hovorí
Lenka Vančová za Slovenskú katolícku charitu.
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PROJEKT

Núdzni dostali šancu mať vlastné bývanie
Riešenie bytovej situácie je čoraz náročnejšou záležitosťou, na ktorú doplácajú hlavne ľudia v zlej finančnej
situácii. Charita vďaka projektu Dostupné bývanie pomohla viacerým ľuďom na celom Slovensku.

Množstvo ľudí, ktorí žijú na hranici chudoby, pribúda a pre drahé a
nedostupné nájmy im reálne hrozí bezdomovectvo. Charita sa
preto niektorým z nich posledné dva roky snažila pomôcť
prostredníctvom projektu Ministerstva práce, sociálnych vecí
a rodiny SR s názvom Dostupné bývanie a zabezpečiť im vhodné
ubytovanie, a tiež ich sprevádzať na ceste k finančnej
samostatnosti. Projekt prebiehal paralelne vo viacerých diecézach
— spolu s Trnavskou arcidiecéznou charitou sa do projektu
zapojila charita v Nitre, v Košiciach a na Spiši.

Projekt Dostupné bývanie dával šancu ľuďom dostať sa k bývaniu,
za ktoré si platili len energie, prípadne iné náklady súvisiace
s bývaním. Komerčný nájom bol hradený z vyčlenených
prostriedkov na realizáciu projektu. Záujem o bývanie takéhoto
typu prejavilo na Slovensku celkovo 360 ľudí.

„Hovoríme o jednotlivcoch, keďže sa do projektu zapájala len jedna
osoba z rodiny. Keby sme chceli hovoriť o reálnom počte zapojených
osôb, toto číslo by bolo mnohonásobne vyššie,“ uviedla projektová
manažérka Helena Katonová. Nešlo len o samotné bývanie,
jednotlivec či rodina boli v kontakte so sociálnym pracovníkom,
ktorý klientov sprevádzal pri riešení ich sociálnej situácie a
pomáhal im so začlenením sa do spoločnosti. „Počas tých dvoch
rokov sme mali aj úspešných klientov, u ktorých sa situácia rýchlejšie
stabilizovala, a preto potrebovali našu podporu kratšie. Tým pádom
sme sa mohli venovať ďalším klientom.“

Niektorých z pomoci vyradili
Dostupné bývanie pomohlo za dva roky existencie celkovo 59
klientom, z toho sedemnástim v trnavskej charite. „Pri ich výbere

sme mapovali ich rodinné pomery, schopnosť sa zamestnať a
v neposlednom rade sme sa zaoberali aj krízovou situáciou, v ktorej sa
klienti nachádzali. Uprednostňovali sme osamelé matky a rodiny.
Samozrejme, medzi klientmi boli aj odchovanci z detských domovov či
zdravotne znevýhodnení občania, u ktorých sme videli potenciál
na osamostatnenie sa.Snažili sme sa pomôcť čo najširšej skupine ľudí.“

Helena Katonová však priznáva, že nie každý príbeh klienta,
ktorému pomohli, mal šťastný koniec.„Mali sme prípady, kedy sme
zle odhadli možnosti niektorých klientov. Precenili sme ich
schopnosti a museli sme prijať skutočnosť, že ešte nie sú
pripravení na samostatné bývanie. Snažili sme sa im nájsť preto
alternatívnu formu bývania a pokračujeme s nimi v sociálnom
alebo psychologickom poradenstve, aby sme boli nápomocní
pri ich prípadnej integrácii v budúcnosti,“ uviedla Katonová.

Majitelia bytov bez rizika
Zháňanie vhodného bývania pre klientov nebolo podľa Heleny
Katonovej jednoduché. Zamestnanci charity sa stretávali
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„Príjemcov pomoci sme
učili zodpovednému
prístupu k cudziemu

majetku.“
Helena Katonová
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Pani Forrová pochádza z Krahúľ (okres Žiar nad Hronom), kde žila
s bývalým manželom. Po rozvode si musela hľadať bývanie aj
so svojou malou dcérou. Vybrala si spoločný podnájom
s kamarátkou, no nebola to najšťastnejšia voľba, keďže kamarátka
bola závislá na alkohole a správala sa k svojej spolubývajúcej a jej
dcére agresívne. Pre sťažnosti susedov ich z podnájmu vyhodili.

„Nevedela som, kam mám ísť, bála som sa, že skončím niekde na ulici
a že prídem o dcéru. Našťastie som sa dopočula o azylovom dome
v Trnave, kam nás prichýlili. Tu sme našli akoby druhú rodinu,“
spomína. Azylový dom poskytuje bývanie len na určitý čas, preto
bola pani Jana nútená rozhliadať sa po ďalších možnostiach.Vtedy
sa dozvedela o pomoci charity, ktorá cez projekt Dostupné
bývanie hľadala možnosti ubytovania pre ľudí v núdzi. Netrvalo
dlho a pani Jane charita ponúkla útulný jednoizbový byt v priľahlej
časti mesta, s tým,že za ňu bude hradiť náklady spojené s nájmom.

„Som vďačná majiteľom bytu, že nás tu prichýlili. Je nám tu veľmi
príjemne a cítime sa tu bezpečne,“ hovorí pani Jana vďačne.Obľúbili si
aj jej dcérku, ktorá v tomto školskom roku začala navštevovať aj
neďalekú základnú školu. Projekt však končí a tak po roku, keď im
nájomné hradila charita, si bude musieť pani Jana bývanie hradiť
sama. Posledného pol roka bola evidovaná na úrade práce, poberala
len dávku v nezamestnanosti a rodinné prídavky na dcéru. Občas si
privyrobila háčkovaním. Hľadanie zamestnania na trvalý pracovný
pomer jej však pomerne často komplikuje podlomené zdravie.
Odvtedy, ako prekonala Covid-19, má poškodené pľúca a slabšiu
imunitu.Momentálne všakmáza sebou prvé dni vnovomzamestnaní
a tak verí, že nájomné zvládne platiť aj bez pomoci druhých.

Lenka Vančová
foto: archív SKCH

Vymodlený pokoj v byte od dobrých ľudí
Projekt Dostupné bývanie pomohol aj Jane Forrovej (45), ktorá
vďaka nemu našla bezpečné útočisko pre seba a svoju dcéru.

s nedôverou prenajímateľov, ktorí sa báli prenajať byt človeku
bez stáleho príjmu. „V projekte sme však okrem sociálnych
pracovníkov či psychológov zamestnávali aj asistenta bývania a
poradcu pre bytové otázky, ktorí dohliadali práve na to, aby sa
dodržiavali nájomné zmluvy a včas odchádzali platby. Nechceli sme
prenajímateľov vystavovať riziku. Preto sme našich klientov učili
zodpovednému prístupu k cudziemu majetku. Snažili sme
o vybudovanie dobrého mena charity, ako spoľahlivého partnera
aj do budúcnosti pri realizácii podobných projektov,“
vysvetlila Katonová.

Projekt Dostupné bývanie totiž skončil v októbri a jeho
pokračovanie je zatiaľ neisté. Klientom, ktorým pomohla charita
s bývaním, už posledné mesiace pripravovala na to, aby boli
finančne sebestační a mohli si od novembra platiť nájom sami.
„Ich úlohou si bolo nájsť prácu alebo inak zabezpečiť príjem. Veríme,
že to zvládnu,“ dodala projektová manažérka.To, či sa projekt opäť
rozbehne alebo bude ministerstvo práce hľadať iné možnosti
riešenia bytovej situácie u núdznych ľudí, zatiaľ nie je známe.
Avšak skúsenosti a prax ukázala, že pomáhať týmto spôsobom
má zmysel.

Lenka Vančová
foto: archív SKCH
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Deti vo Vietname
privítali školský rok
v nových uniformách

Caritas Vietnam je dlhoročný partner v projekte Adopcia na diaľku®. Koordinátorka
projektu vo Vietname, sestra Mary Magdalene, nás poprosila o pomoc pri zakúpení
nových školských uniforiem pre deti.Vo svojom liste napísala: „Blížiaci sa nový školský
rok je pre rodičov vždy stresujúci. Okrem potrebných školských pomôcok musia deťom
zadovážiť aj nové školské uniformy, čo predstavuje pre každú rodinu veľkú finančnú záťaž,
ktorú si väčšina z nich nemôže dovoliť“.

Prevažná väčšina škôl vo Vietname vyžaduje nosenie školských uniforiem. Dievčatá,
ktoré navštevujú strednú školu, potrebujú dva druhy uniforiem. Jedna je bežná,
na každodenné nosenie, a druhú nazývajú „áo dài“. Ide o dlhé biele šaty, ktoré
dievčatá musia nosiť pri slávnostných príležitostiach. Deti, ktoré žijú v stredných
a severných oblastiach Vietnamu, potrebujú kvôli zime tiež dva druhy uniforiem.
Jednu majú do teplého počasia a druhú nosia počas chladných dní.

Prostredníctvom tohto Malého projektu mohla Caritas Vietnam zakúpiť školské
uniformy pre 140 detí z najchudobnejších rodín. Po ukončení realizácie projektu
sestra Mary Magdalene povedala: „Vďaka tomuto projektu sme mohli kúpiť 280 sád
uniforiem. Deti sa o to viac tešili na nový školský rok, pretože ho mohli zahájiť v nových

uniformách.Častokrát sa totiž stáva,že
deti musia použiť uniformu
z predchádzajúcich rokov, ktorá im je
väčšinou už malá, prípadne ošúchaná
a trhá sa. Neraz tak boli terčom
posmechu niektorých svojich
spolužiakov. Chcela by som veľmi
pekne poďakovať nielen vo svojom
mene,ale aj v mene všetkých detí a ich
rodičov projektu Adopcia na diaľku®
a hlavne slovenským darcom za ich
štedré a láskavé srdcia. Nech vás
všetkých žehná Boh, náš Spasiteľ “.

Miroslava Knapíková
foto: archív SKCH

Školy vo Vietname sú síce väčšinou zadarmo, napriek tomu stoja rodičov nemalé
prostriedky. Jednou z najväčších položiek sú povinné školské uniformy,
bez ktorých by deti nemohli navštevovať školu. Malé projekty Adopcie
na diaľku® vznikli, aby sme mohli pomôcť deťom riešiť ich vzdelávanie, chudobu
a ťažkosti každodenného života.

V Sýrii pomáhame
stavať pekáreň
Nedostatok vody či potravy – to sú hlavné
dôvody, pre ktoré ľudia na Blízkom východe
opúšťajú svoje domovy. Slovenská katolícka
charita sa viacerými projektami snaží zmierniť
núdzu či hlad tamojšieho obyvateľstva, preto
napríklad v severnej časti Sýrii spolu
s neziskovou organizáciou Nan humanitarian
organisation podporuje výstavbu tamojšej
pekárne. Jej obvodové múry už stoja.Stavbumôže
charita financovať aj vďaka Zbierke na pomoc
prenasledovaným kresťanom, ktorú organizuje
Konferencia biskupov Slovenska. Pekáreň by
mala byť už čoskoro dokončená a denne by sa
tam malo upiecť 400 až 500 kusov chleba.

Spustili sme ďalšiu studňu v Iraku.

V obci Hatarah na severe Iraku žije skupina asi
1500 vnútorných vysídlencov, prevažne jezídov,
ktorí tu utekajúc pred jednotkami ISIS našli nový
domov. Slovenskej katolíckej charite sa podarilo
v tomto roku pre nich ale aj pre miestnych
obyvateľov zabezpečiť kvalitnú pitnú vodu a to
vďaka výstavbe novej studne. Projekt sa
realizoval v spolupráci s lokálnym partnerom
Shingala Azad Organization a za finančnú
podporu patrí vďaka oficiálnej rozvojovej pomoci
SR, SlovakAid a Konferencii biskupov Slovenska.
Ide celkovo o devätnástu studňu,ktorú Slovenská
katolícka charita v tomto regióne realizovala.

Charita 2/2023
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Slovenská katolícka charita v októbri pomáhala ľuďom na úteku
zo svojej krajiny. Počas ich cesty im v Bratislave poskytla vodu,
jedlo a pre matky s deťmi aj nocľah.

Odísť ich prinútili hlavne ozbrojené konflikty, strach o život či
neschopnosť postarať sa o vlastnú rodinu. Na Blízkom východe
je situácia dlhodobo komplikovaná, preto jednotlivci, ako aj
viacdetné rodiny zo Sýrie, Iraku či Afganistanu podnikajú
riskantné cesty do Európy, kde veria, že nájdu podporu
a bezpečie. Mnoho z nich v poslednej dobe prechádza aj
cez Slovensko. Slovenská katolícka charita (SKCH) sa niektorým
rozhodla pomôcť formou teplého jedla, diek, pršiplášťov a
hygienických potrieb. V charitných stanoch, ktoré umiestnila
neďaleko Oddelenia cudzineckej polície na Regrútskej ulici
v Bratislave, ponúkala nocľah matkám s deťmi. Ďalšiu
potravinovú a materiálnu pomoc poskytla Bratislavská
arcidiecézna charita, ktorá ňou zásobovala mobilné tímy
v uliciach mesta, ubytovne a doručovala ich aj na miesta, kde sa

cudzinci združovali. Charita sa tak stala dôležitým partnerom
pre magistrát hlavného mesta, ale aj ďalšie neziskové
organizácie, ktoré zareagovali na aktuálnu situáciu a v uliciach
Bratislavy sa rozhodli pomáhať. Na severe Slovenska zase
viacerým ľuďom z cudziny pomohla Spišská katolícka charita,
ktorá im poskytla nocľah v nevyužívaných priestoroch
vlastného stacionára.

„V týchto časoch kríz a núdze je dôležité spojiť sily a pomáhať tým,
ktorí sú najviac zraniteľní,“ vysvetľuje záujem charity jej
generálny sekretár Miroslav Dzurech. Do pomoci utekajúcim sa
mohla zapojiť aj verejnosť, a to finančne, materiálne alebo ako
dobrovoľnícka posila pri rozdávaní teplých obedov. „Ďakujeme
za každý dar a podporu, ktorá prispela k pocitu sýtosti či bezpečia
týchto ľudí na ich ďalekej ceste,“ dodal.

Lenka Vančová
foto: archív SKCH

Slovenská katolícka charita (SKCH) vyhlásila zbierku na podporu
ľudí, ktorí sa ocitli uprostred humanitárnej krízy.

V dôsledku vojnového konfliktu na Blízkom východe a obme-
dzeného prístupu k základným potrebám dochádza v Pásme Gaza
k vážnemu nedostatku pitnej vody, potravín, liekov a elektrickej
energie. Slovenská katolícka charita vyzýva verejnosť, aby mysleli
na tamojších ľudí a zapojili sa do pomoci.

Z vyzbieraných finančných prostriedkov plánuje SKCH nakúpiť
sušené mlieko a detskú výživu, ktoré budú transportované
v spolupráci so SlovakAid do postihnutej oblasti. SKCH takisto
mieni podporiť aj svojho partnera — Charitu Jeruzalem, ktorá
pôsobí v danom regióne. Generálny sekretár charity Miroslav
Dzurech uviedol: „V spolupráci s miestnou charitou sa snažíme
poskytnúť rýchlu a efektívnu pomoc. Akákoľvek podpora a pomoc je
v tejto náročnej dobe neoceniteľná.”

V rámci humanitárnej pomoci je cieľom SKCH zamerať sa hlavne
na deti a matky, pretože nedostatok základných potrieb ako sú
pitná voda, potraviny, lieky a elektrina predstavuje vážne riziko
pre zdravie ľudí.

Všetkým darcov srdečne ďakujeme za ich štedré príspevky
na zabezpečenie týchto naliehavých potrieb. Každý príspevok
bude využitý na nákup a distribúciu pomoci v Pásme Gazy.

Monika Molnárová
foto: archív SKCH

Prispieť je možné prostredníctvom účtu verejnej zbierky IBAN
SK93 1100 0000 0029 4546 3097, variabilný symbol 23020 alebo
online na https://charita.darujme.sk/pomozme-ludom-v-gaze/.

Teplé jedlo pre tých, ktorí boli nútení opustiť svoj domov

Pomoc pre trpiacich
v Pásme Gaza
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Dvojičky v Rwande spoznali nový druh lásky
„Už len to, že sa deti za nami každé ráno rozbehnú a chcú nás vyobjímať, robí náš deň plnohodnotným,“ prezradili
sestry Mária a Karolína Rudolfové (24), ktoré pôsobia ako dobrovoľníčky na juhu Rwandy v meste Kibeho.

Slovenská katolícka charita otvorila pred siedmimi rokmi
v spolupráci s otcami pallotínmi Kultúrne centrum sv. Vincenta,
ktoré v Kibeho slúži najmä ako škôlka. Centrum navštevujú aj
školáci za účelom doučovania. Je to miesto, v ktorom môžu tamojšie
deti zmysluplne tráviť čas, kým ich rodičia pracujú. Starajú sa o ne aj
slovenskí dobrovoľníci, momentálne tam už tretí mesiac pôsobia
dvojčatá Mária a Karolína Rudolfové, ktoré sa do Afriky vybrali
krátko po skončení vysokej školy.

„Sme veľmi rady, že môžeme byť práve v tejto krajine a vôbec by sme
nemenili. Rwandu sme si veľmi obľúbili. Netušili sme, že v Afrike môže
byť taká zelená a hornatá krajina, ktorá je plná zvierat, čajových,
ryžových či kávových plantáží a prekrásnych výhľadov v podstate
z hocijakej strany,“ prezradili nám. Na druhej strane však dvojičky
prekvapila chudoba, v ktorej tamojší ľudia žijú.

„Vidieť rodiny v chatrčiach, kde nemajú okrem holých stien a lavičky
vôbec nič, je naozaj emočne náročné. Ide o malé domčeky,
bez zabezpečených okien či strechy, v ktorých bežne žije aj osemčlenná
rodina.Hlavne teraz, počas obdobia dažďov, na nich intenzívne myslíme
a vôbec si nevieme predstaviť, ako sa to dá zvládnuť,“ opisujú. To, že
ľudia na Slovensku sa počas dažďov nemusia obávať o svoje zdravie,
majú istotu, že sú pomerne stále v suchu a nemyslia na to, či budú
mať čo jesť v daný deň, im dnes už pripadá ako luxus.

Mnohé deti z takýchto chudobných rodín dostali však v Kibehu
šancu navštevovať charitou zriadené centrum, ktoré môže byť
pre nich pomyselnou štartovacou čiarou na ceste za vzdelaním.

Charita 2/2023
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Škôlka bola už dlhšie opustená a chátrala, pretože jej vietor
pred dvomi rokmi zhodil strechu. Tamojší biskup tak poprosil
charitu o pomoc s rekonštrukciou. „Opravu škôlky sme zverili
šikovným tesárskym majstrom a učňom z Dielne sv. Jozefa v Unne,
ktorých tiež podporujeme. Mladí Uganďania zrekonštruovali strechu,
vyrobili lavice a stoličky a budovu vymaľovali,“ uviedol PR manažér
Slovenskej katolíckej charity Ján Košta. Dnes ju opäť navštevuje
približne 130 ugandských detí, ktorých pripravuje
na nástup do školy. Nedávno škôlku navštívili aj pútnici
zo Slovenska, ktorí pricestovali do krajiny, aby bližšie spoznali
prácu charity. „Deti, pani učiteľky a rodičia zo škôlky v Arre privítali
slovenskú výpravu veselými tradičnými tancami, bubnovaním, spevom
a básničkami,“ prezradil.

Lenka Vančová
foto: archív SKCH

Opravená škôlka pomáha
v Ugande 130 deťom
Vďaka zbierke Pôstna krabička, ktorú každoročne na jar
organizuje Slovenská katolícka charita, mohli darcovia podporiť
opravu strechy na škôlke v dedinke Arra.

„Veľa od týchto detí čerpáme, do stáva sa nám úplne nový rozmer lásky.
Len to, že sa k nám rozbehnú a chcú nás vyobjímať, robí náš deň
plnohodnotným.Často im ani nemusíme vymýšľať žiaden program,stačí,
že sa im venujeme, sme ochotné sa nimi nechať hladkať, môžu sa
pritúliť, hrať sa s našimi vlasmi. Dávno sme nevideli deti, ktoré by
prekypovali ta kou úprimnou radosťou,ktorá je veľmi inšpiratívna.To,čo
by sme si z nášho pobytu chceli odniesť, je poznanie, že nájsť radosť sa
dá aj v maličkostiach a vďaka tomu môžeme žiť spokojný život. Lebo ak
budeme stále svoju spokojnosť odsúvať a niečím podmieňovať,
napríklad skončením školy alebo nájdením dobrej práce, nikdy
nebudeme skutočne šťastní,“ konštatujú dvojčatá svorne.

Ony samé sú prirodzene veselé typy, ktoré rady obracajú každú
situáciu na humor a ako hovoria, nerobia si z ničoho extrémnu vedu.
„Myslíme si, že v tomto si celkom dobre rozumieme aj s domácimi, ktorí
sú v tom majstri,“ smejú sa. Svoj pobyt sa snažia užívať naplno,
dokonca sa prihlásili aj do miestneho zboru. Priznali však, že veľa
toho zatiaľ nenaspievajú – väčšina textov piesní je totiž v tamojšej
kinyarwandčine.V Rwande by mali dvojčatá zotrvať ešte minimálne
ďalšie tri mesiace. Slovensko si radi pripomínajú hrou, ktorú si
vymysleli. „Každý deň si hovoríme,aké dobré jedlo či kávu by sme si dali
alebo aký šport by sme si zahrali.To nám pripomína,ako sa doma máme
vlastne dobre.No sme nesmierne šťastné, že ešte nemusíme ísť späť.Asi
by sme veľmi plakali, kebyže nám niekto povedal, že už máme odísť.“

Lenka Vančová
foto: archív SKCHSledujte@dvojky_vo_rwande
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NAPÍSALI STE NÁM
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Nebojte sa dotknúť človeka
Byť súčasťou 320 členného tímuGodzone tour, stretnúť sa s viac ako
25 000 ľuďmi hľadajúcich Ježiša a mať ešte možnosť ísť v sprievode
charity k ľuďom na okraji spoločnosti je naozaj sila!

Keď sa pozrieme späť, preniká nás vďačnosť. Vďačnosť za to, že sme
sa mohli „dotknúť“ tých, ktorí sa ocitli na okraji spoločnosti. Títo
ľudia nepotrebujú len našu pomoc, ale sú to aj ľudia, ktorých
potrebujeme my sami, aby sme sa naučili hlbšiemu a praktickému
rozmeru lásky. V rámci Godzone tour sme navštívili celkovo 25
rozličných zariadení a služieb.

Na týždeň sme plne vystúpili zo svojich komfortných zón a povedali
sme tak svoje malé "áno" službe, do ktorej sme všetci povolávaní –
starať sa jeden o druhého navzájom, prinášať radosť a lásku všade,
kam prídeme. Viacerí z nás nemali žiadne skúsenosti, ale odhodlali
sme sa ísť do všetkého s vnímavosťou a odovzdanosťou, vo viere, že
nás Duch Svätý prevedie každou skúškou. Častokrát to bolo najmä
o uvedomelej prítomnosti pri danom človeku. Zakúsili sme, aký
veľký efekt vie mať malý skutok lásky a koľko úsmevov na tvári môže
vyčariť. Rozprávať sa s ľuďmi, ktorí prišli o svoj domov, boli
prepustení z väzenia alebo majú rôzne zdravotné a psychické
znevýhodnenie sa vždy dotkne človeka. Najťažšie z ľudského
hľadiska je prekonať pach tohto prostredia a napriek tomu podať
pomocnú ruku.

Veľkým povzbudením bolo vidieť rozjasnené tváre ľudí, ktorí
s nadšením pozerali náš program a občas sa pridali ku spevu.
Vnútorne však bolo vždy najťažšie nájsť tie správne slová, ktorými
ich povzbudiť a priniesť im evanjeliovú nádej. Krásne bolo, že Duch
Svätý nám vždy dodal odvahu a vďaka nemu sme tie správne
slová našli.

Medzi nezabudnuteľné momenty patrí stretnutie s rómskym
chlapcom v Prešove, ktorému sme požičali gitaru. Keď sme spoznali

jeho obrovský talent, rozhodli sme sa ho podporiť, aby sa mohol
ďalej rozvíjať a obdarovali sme ho týmto hudobným nástrojom,ktorí
si jeho rodičia nemôžu dovoliť kúpiť.

Svojím elánom nás dojali seniori z denného stacionára v Prešove,
kde sme upravovali záhradu. S hrdosťou nám predstavili hudobný
program, ktorí si nacvičili na nadchádzajúcu oslavu výročia
založenia ich spolku a boli nesmierne šťastní, že majú publikum a
návštevu,niekoho,s kým samôžu tešiť zo svojho programu,posedieť
si a porozprávať.

Nezabudnuteľná bola aj radosť ľudí na ulici po našom programe
na charite v Žiline, ale aj krásne ostrihaný živý plot v DDS Úsmev.

Milú spomienku máme aj z Bratislavy, kde sme v nocľahárni Depaul
umývali postele, piekli sme palacinky a robili sme program pre ľudí
bez domova so zdravotným znevýhodnením. Veľmi sa nás dotkli
slová pracovníčky, ktorá nás sprevádzala: „Pre našich klientov vaša
pomoc veľa znamená, viacerým z nich možno naposledy niekto venoval
čas a spieval v detstve…” Samotní klienti nás povzbudili
v tom, že máme v sebe veľký dar.

V Banskej Bystrici na charite bolo cítiť, že kňaz, ktorí sa stará o ľudí
v núdzi, cíti k nim lásku a povzbudil i nás v našej službe.

Momentov, ktoré sa dotkli nás samých, bolo však omnoho viac. Dalo
by sa povedať, že koncom týždňa sme už boli naozaj ako rodina,
s príjemnou atmosférou a hlbokými vzťahmi. Aký krajší začiatok
priateľstiev sa dá predstaviť, ako uskutočňovaním Božieho diela?

Veríme,že skrze našu službu bolo zasiatych veľa semienok v ľuďoch,
ktorých sme stretávali. Táto skúsenosť v nás prebúdza túžbu
prinášať Ježišovo milosrdenstvo na perifériu, tak ako nás k tomu
pozýva samotný pápež František. Preto pozývame aj Teba, aby si sa
nebál dotknúť človeka a rozsieval vo svojom okolí semienka nádeje
najmä tým, na ktorých svet zabúda.

Dobročinný tím Godzone tour



Mediálni partneri:

Found from website recreated PMS

Ďakujeme našim partnerom

Pomoc na Ukrajine podporili
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